

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRAȚIUNEA:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA” IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe unu an 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și străinătate:

Pe an 36 fr., pe șese luni 18 fr., pe trei luni 9 franci.

SE PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

O seriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Sortirii nefrancoate nu se primesc. — Manuscrise nu se retrămită.

Nr. 7.

Joi 10 (22) Ianuarie

1885.

Nou abonament

la

„Gazeta Transilvaniei.”

Cu 1 Ianuarie st. v. 1885 s'a început un nou abonament, la care invităm pe onorații amici și sprijinitori ai foiei noastre.

Prețul abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria:

pe trei luni 3 fl.

„ șese ” 6 ”

„ unu an 12 ”

Pentru România și străinătate:

pe trei luni 9 franci în aur

„ șese ” 18 ”

„ unu an 36 ”

Din cauza însemnatei scăderi a cursului biletelor de bancă române, suntem constrinși a condiționa plata abonamentelor în aur, sau în hârtie cu adausul agiului.

Domnii abonați noi sunt rugați a ne trimite adresele D-lor esactă arătându-ne și poșta ultimă.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei.”

Românii, Tronul și opiniunea publică.

VI.

În ajunul marelor schimbări din întrulă monarchiei, pe la începutul anului 1866, foile din Viena vorbindu de petițiunea „celor 1493 bărbați români” așternută Tronului în zilele acele, făcură trista constatare, că dintre toate țările vastului imperiu habsburgic numai Transilvaniei nu i-a fostă concesă a-și espune francă Monarhului opiniunile cu privire la măsurile extraordinare, ce le pusese în lucrare guvernul. Pre când Croației i s'a rezervat o „foia albă,” pe care se-și potă însemna dorințele sale, Transilvania a fostă condamnată la rolul de privitor mută.

Trecuse aprăpe unu an și jumătate dela conchiământarea dietei feudale din Clușu, fără ca Tronul să fi putut afla adevărata opiniune a Românilor în marea cestiune dela ordinea țilei. Dietă nu mai avem, națiunea română nu mai era nicăiri reprezentată, cu toate că legile ardene de egală îndreptărire națională erau încă în vigore.

În împrejurările aceste fu înaintată Tronului petițiunea celor 1493. Maiestatea Sa răspunse deputatului, care i-o prezentă: „Conteză pe credința D-văstră și în viitor, érá dorințele și cererile D-văstre le voiu luá în considerare.”

Petițiunea a fostă trimisă de către cancelaria cabinetului împărătesc la cancelaria transilvană regescă, ca se-și dea opiniunea asupra ei. Cancelaria a retrimis-o cabinetului cu următoarea rezoluțiune: „După ce regularea dreptului public al Transilvaniei este rezervată unei pertractări deosebite, cancelaria crede, ca petițiunea să rămână deocamdată neresolvată.”

Astfel — ne spune cronica — s'a hotărât s'orțea acelei petițiuni, care avea numai caracterul unui act eșit din inițiativa unor particulari. Regularea dreptului public al Transilvaniei a fostă rezervată dietei din Pesta și noi am lăsat să trecă și acest moment de suprem pericul, fără ca printr-o acțiune generală și energică să documentăm înaintea Tronului și a monarchiei: că nu numai câteva sute sau câteva mii de bărbați, ci întregul popor român este profund nemulțumit cu meritul lucrurilor și pretinde să fie întrebăți și

el, când se tracteză de s'orțea și de viitorul Transilvaniei.

Cumcă, după ce ne era impus pe teremul parlamentar rolul de privitor muți, nu trebuia să ni-lu mai impunem și noi de bună voie, nefolosindu-ne în măsura și estinderea cuvenită nici de dreptul de petițiune la corónă, acesta rezultă chiar și din cuvintele, ce le-a pronunțat nou numitul comisar regesc pentru Transilvania, comitele Emanuil Pechy, în ședința guvernială la 8 Maiu 1867, când și-a inaugurat activitatea sa.

„Eu s'ntescă adencu, — dize comisarul regesc — și știu, câtă de mare greutate pune Maiestatea Sa ces. reg. apostolică pe liniștirea Transilvaniei...”

Nu urmă ore din acesta împrejurare de sine, că în situațiunea periculă și amenințată, în care ne aflăm, era datoră noastră față cu Tronul ca se probăm, că dorința sa de a ne vedé liniștită nu se poté împlini, pe câtă timp nu vor fi luate în considerare dreptele noastre cereri?

Nu este locul aici de a examina cauzele, cari ni-au împiedecat să lucrăm în deplină solidaritate așa cum cereau interesele noastre naționale.

Ajunge ca să constatăm defectele atitudinii noastre, în urma căreia am fost și suntem încă și ađi priviți ca unu popor, care este mulțumit și liniștit cu s'orțea, ce i s'a creat în acest stat, puindu-se totă nemulțumirea și totă neliniștea numai și numai pe răboșul unor particulari, descriși ca nisce turburatori de profesiune.

CRONICA POLITICĂ.

Din când în când apare prin țiare câte o discuțiune asupra înaintării Austro-Ungariei până la Salonic. Țiarul guvernului unguresc „Pester Lloyd” dela 18 Ianuarie n. vorbesce într'unu articol despre mergerea Austriei spre Salonic ca despre o poveste. Iată ce minunat începe guvernamentalul țiar articolul său:

„Încă odată. Namă gândit, că în decursul acestui deceniu va mai fi de lipsă, ca să mai venim odată la vechea fabulă de mergerea Austro-Ungariei la Salonic. De nenumerate ori s'a declarat din partea cea mai autoritară și în forma cea mai precisă, că cercurile decisive nici gându n'au la o astfel de aventură, și că monarchia austro-ungurescă are probleme multă mai însemnate (Ungaria de a maghiarisa toate naționalitățile nemaghiare câtă mai curând. — Red.) decât de a scote din posesiune pe unu vecin, cu care are dorința și interesul de a trăi în pace și în amicitie. Și nu mai puțin ponderosă decât aceste declarațiuni oficiose ni s'a părut totdeauna și încă ni se pare opiniunea populațiunii de dincolo și de dincoace de Laitha, cugetarea reprezentanților poporului, cari sunt cu totul în contra unor întreprinderi în peninsula balcanică și cari în toate împrejurările ar fi destul de tari pentru de a zădărnici acest plan, când ar lua unu caracter serios. În faptă despre înaintarea Austro-Ungariei către Salonic vorbesce numai dușmanii monarchiei noastre, cari din când în când inoesc fabula spre a umplea P'orta și palatul Sultanului de neîncredere către Austro-Ungaria. Lucru destul de ciudat ca această fabulă să stea în legătură cu misiunea lui Hassan Fehmi pașa la Londra. Din Constantinopole se aduce scirea, că Hassan Fehmi n'are numai misiunea ca să facă o înțelegere cu Anglia asupra cestiunii egiptene, ci să reclame și ajutorul Angliei pentru unele eventualități, pe care P'orta le privește mai ca sigure. Ce basă au aceste eventualități, ne lămurim despre acesta prin următoarele: P'orta crede că, reușind Bismarck a învâjbi pe Anglia și pe Franța

și luând Anglia Egiptul definitiv în stăpânire, Austro-Ungaria îndată va merge până la Salonic și Rusia în același timp va face un asemenea pas în Asia mică. Totă scirea acesta poartă marca englesă și nu ne mirăm că „Daily News” află îngrijirile Porții fundate și că sguđuirea cea mai de aprăpe politică va avea astfel de rezultate. Noi din partea noastră astfel de rezultate nici nu le putem privi ca foarte probabile, dar nici ca probabile și de aceea noi credem, că P'orta nu face bine, când face să influențeze asupra decisiunilor sale și asupra atitudinii sale îngrijirea de eventualități, care în sfera posibilităților politice a unui viitor calculabil n'au absolut nici unu loc. Noi dorim imputernicului Sultanului, Hassan Fehmi pașa, în misiunea sa rezultatele cele mai bune încâtă privesce restituirea unei înțelegeri cu Anglia asupra cestiunii egiptene, dar cugetăm, că cu privire la unu plan agresiv al Austro-Ungariei, spre a invoca ajutorul Angliei n'ar avé lipsă să se necăjască și totă truda în privința acesta și-o ar puté cruța.”

Astfel se pronunță foia acesta guvernamentală. Nu scim încâtă poté omul pune preț pe astfel de declarațiuni oficiose. Viitorul cel mai de aprăpe ne va arăta, care foie a spus adevărul, cea ungurescă sau cea englesă. De pregătită trebuie să se pregătescă ceva în anul acesta.

Omul de încredere al sultanului Hassan Fehmi pașa, care are dela stăpânul său o misiune particulară la Londra, ajunsă Duminecă în ziua de botez la locul misiunii sale. După o depeșă a țiarului „Pol. Coresp.,” Hassan Fehmi pașa ar fi vorbit cu Jules Ferry, ministru președinte al Franței, între altele și despre depunerea Chedivului Tewlik pașa. Se adaugă, că P'orta are în perspectivă candidatura lui Halim pașa pentru tronul Egiptului și stăruiesc pentru el. Relativ la misiunea lui Hassan Fehmi pașa la Londra, dize unu corespondent al lui „Daily News” din Constantinopole, că el are de a face unu arangement relativ la Egipt și de a pregăti Anghia pentru unele eventualități, care de present P'orta le privește ca apropiate în peninsula balcanică. Planul atribuit Angliei, de a câștiga asupra marinei egiptene o influență decisivă, se realizază. După o scire din Cairo guvernul egipten a mai încetat de a se mai opune la desființarea departamentului marinei. S'ntul arsenalului, precum și navele de răboiu egiptene din Alesandria și din portul Said se vor pune sub nemijlocita conducere a șefului pazei litorale, sub Maurice pașa, și corăbiile marinei egiptene comerciale din Suez și din Marea roșă se vor pune sub conducerea directorului general al vaselor postale ale Chedivului, Halton bei. Amândoi acești domni, Maurice și Halton sunt Englezii.

SCRILE ȚILEI.

„Pester Lloyd” comunicând scirea, că „Reuniunea Ceangăilor” a declarat „Societății St. Lodislaw, că i va pune la dispozițiune 4000 fl. cu scop de a împedea desnaționalizarea Ceangăilor din Moldova și Valahia,” adaugă: „Guvernul român a interzis Ceangăilor instrucțiunea în limba maghiară. Propoganda din Roma însă trimite, în loc de 6 preoți unguresci și 6 italienesci, 12 preoți italienesci în aceste comune întemeiate de regi unguresci, așa că preoții fac foarte puțin sau chiar nimic pentru Ungurii din Valahia. „Societatea St. Ladislaw” va ruga consulatele din România, să lucreze într'acolo, ca în astfel de comune, unde sunt Ungurii în majoritate, să se instaleze preoți unguresci. Ea se va pune în înțelegere și cu Propaganda, spre a se pune capăt răului amintit.”

Mare neadeveru spune „Pester Lloyd,” când dize că guvernul român a interzis Ceangăilor instrucțiunea în limba maghiară. Școalele naționalităților se bucură de cea mai mare libertate și limba română se propune ca limba germană în școalele unguresci. Inzadară caută Maghiarii să își justifice intoleranța lor.

O telegramă din Clușiu comunică foiei „Pester Lloyd,” că revisiundu-se starea averii desființatei socie-

